
Metale KLASA 5

Najliczniejsza grupa pierwiastków sa metale, to znaczy

substancje, których atomy zachowuja sie jak kulki
o ladunku dodatnim zawieszone w chmurze elektronów.

Te kulki nazywa sie dodatnimi jonami. Luzne elektrony

(elektrony walencyjne) sa natomiast tak slabo zwiazane

z macierzystymi atomami, ze utworzona przez nie chmura

jest wspólna dla wielu atomów i zachowuje sie podobnie

do zamknietego w zbiorniku gazu -mówi sie dlatego

o gazie elektronowym. Ten gaz odpowiedzialny jest za

przewodnictwo metali - dzieki niemu metale bardzo dobrze

przewodza zarówno cieplo, jak tez prad elektryczny,

bo choc jeden atom dostarcza do sieci 1-2 elektrony, to jest

ich jednak bardzo duzo: 1023 w cm3 (czyli sto tysiecy

miliardów miliardów). Chmura elektronowa powoduje tez,
ze wypolerowana powierzchnia metali zachowuje sie jak

lustro (najczesciej ze srebrzystym polyskiem).

Jednak, mimo ze elektronów jest duzo, nie sa one w stanie

utrzymac nieruchomo w swojej chmurze znacznie od nich

ciezszych jonów dodatnich (czyli atomów metalu bez

elektronów walencyjnych). Te wlasnosc metali obserwujemy

jako kowalnosc, czyli mozliwosc ksztaltowania metalu pod

wplywem uderzen (czesto nie musza one nawet byc bardzo

silne - np. dla olowiu, miedzi czy cyny). Gdy jednak

metal jest ciezszy, to wieksza role zaczynaja odgrywac

oddzialywania miedzy jego jonami dodatnimi i metal jest

twardszy, i trudniej sie topi. Metale te lepiej ukazuja nam

swoja strukture krystaliczna, która u lzejszych metali jest

mniej widoczna.

Naj bardziej charakterystyczna chemiczna wlasnoscia metali

jest ich alkalicznosc, czyli zdolnosc do tworzenia zasad

- z tego wzgledu lzejsze metale wchodza w sklad wszelkich

srodków pioracych.
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Latem jest cieplo, bo promienie sloneczne padaja na

ziemie pod wiekszym katem i dzien jest dluzszy niz zima.

Przyczyna tego wszystkiego jest usytuowanie osi ziemskiej

wzgledem plaszczyzny ziemskiej orbity: os z plaszczyzna

tworzy kat nie 00, nie 900, lecz "cos pomiedzy",

mianowicie 66~5. I to jest bardzo wazne. Ziemska os

bowiem zachowuje przez caly rok niezmienny kierunek

w przestrzeni (jest to wlasciwosc kazdego wirujacego

ciala), a zatem co pól roku silniej nasloneczniona jest

raz pólnocna, a raz poludniowa pólkula Ziemi. Globusy

Ziemi produkowane sa z pochylona osia dlatego, by od razu

unaocznic ludziom ten narzucony przez przyrode kat 66~5.

U innych planet jest rozmaicie. Np. os obrotu Jowisza jest

niemal prostopadla do plaszczyzny jego orbity, a os Urana

lezy akurat w plaszczyznie orbity. Dlatego na Jowiszu

pór roku nie ma, a na Uranie pionowymi, prostopadlymi

promieniami Slonca bywaja oswietlane nawet bieguny.

Orbita ziemska (po której mkniemy z szybkoscia

100 000 km/h) nie jest kolem, lecz elipsa, ale nasza

odleglosc od Slonca (srednio 149 mln km) zmienia sie

zaledwie w zakresie ±1,5%, przy czym w lecie jestesmy

dalej od Slonca niz w zimie. Mozna by wiec przypuszczac,

ze u nas, tj. na pólkuli pólnocnej, lato bedzie przez to

mniej gorace, niz gdyby orbita Ziemi byla okregiem.

No, ale wskutek tej samej eliptycznosci orbity wiosna i lato

trwaja u nas o tydzien dluzej (od wiosennego zrównania

dnia z noca 21 marca do jesiennego 23 wrzesnia), niz pory

chlodne, wiec moze zarówno lato, jak i zima, powinny byc

na naszej pólkuli ostrzejsze?

Pory roku

Wszelkie takie rozwazania nie sa jednak sensowne,

poniewaz dla klimatu wieksze znaczenie ma rozklad ladów

i oceanów, a takze istnienie systematycznych wiatrów

(np. pasatów), niz zmiana odleglosci od Slonca o 1,5%.

Od bardzo dawna matematycy (i nie tylko oni) chca sie
dowiedziec, czy sa takie trójki liczb calkowitych dodatnich,

dla których jest
an + bn = en,

dla liczby n wiekszej od 2. Ale wszyscy wierza, ze ich nie

ma. Przekonanie takie nazywa sie Wielkim Twierdzeniem

Fermata. Wyglada na to, ze rok temu wreszcie pojawil sie

jego dowód (Andrew Wiles).

Trójki pitagorejskie

Zdarza sie, ze dlugosci wszystkich boków trójkata sa

liczbami calkowitymi. Gdy zdarzy sie to trójkatowi

prostokatnemu, liczby te nazywa sie trójka pitagorejska.

Jesli liczby calkowite i dodatnie a, b, c spelniaja warunek:

a2 + b2 = c2, to tworza one trójke pitagorejska. Trójke

pitagorejska tworza np. liczby 3, 4 i 5 albo 5, 12 i 13.

W obu podanych przykladach jedna z liczb dzieli sie

przez 2, jedna dzieli sie przez 3 i jedna dzieli sie przez 5.

Czy tak byc musi? Okazuje sie, ze tak. Dla dwójki

sprawdzenie jest bardzo latwe: gdy b i c sa nieparzyste,

to nieparzyste sa b2 i c2, a wiec a2 jest liczba parzysta,

zatem parzysta musi byc tez liczba a. Dla trójki jest troche

gorzej: gdyby zadna z liczb a, b, c nie dzielila sie przez 3,
to kazda z liczb a2, b2, c2 dawalaby z dzielenia przez 3

reszte 1 - wtedy lewa strona dawalaby z dzielenia przez 3

reszte 2, a prawa 1, wiec gdyby nie moze miec miejsca.

Dla piatki jest jeszcze gorzej, ale spróbuj sam.

A jak wygladaja wszystkie trójki pitagorejskie? Przepis jest

nastepujacy: wezmy trzy liczby calkowite dodatnie p, q, r

i niech bedzie p > q. Trójke pitagorejska tworza

a = 2rpq, b = r(p2 -l), c = r(p2 + l).
Wszystkie trójki pitagorejskie mozna otrzymac tym

sposobem, ale - niestety - niektóre pojawia sie po kilka

razy. Gdy wyrzucimy z tych wzorów r, to pojawia sie

wszystkie trójki, które nie maja wspólnego dzielnika

wiekszego od 1, ale nie pojawi sie wiele innych,
np. 9, 12, 15.
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